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WEST BENGAL STATE UNIVERSITY 

B.A. Honours Part-II Examinations, 2018 

বাংলা-সাmািনক 

চtথ� পt 
 

সময় : ৪ ঘĊা পূণ�মান : ১০০ 

দিkণ pাns সংখ°ািট pűমােনর িনেদ�শক।  
উtর যথাসmব িনেজর ভাষায় �লখা বাāনীয়। 

১। অ°াবসাড� নাটেকর সংjা িদেয় এর সাধারণ �বিশŶ°gিল আেলাচনা কেরা। এই �Ëণীর একিট 
িবিশŶ বাংলা নাটক-এর সাথ�কতা িবচার কেরা। 

৪+৬
+১০=২০

 অথবা
 �য-�কােনা dিট  িবষয় সmেক� আেলাচনা কেরাঃ
(ক) ¹°ােজিড নাটক (খ) কেমিড  
(গ) একাì নাটক (ঘ) �পৗরািণক নাটক 

১০+১০=২০

  
২। নাট° িনয়ntণ িবল pচলেনর উেdশ° কী ? এই িবেলর pভাব বাংলা নাটেক কীভােব পেড়িছল তা 

�দখাও। এই িবেলর আওতায় �য �য নাটক পেড়িছল তােদর নাম �লেখা। 
৪+১২

+৪=২০
 অথবা 
 �য-�কােনা dিট  িবষেয় আেলাচনা কেরাঃ
(ক) �বলগািছয়া নাট°শালা (খ) �জাড়াসাঁেকা নাট°শালা 
(গ) �লেবডফ ও �বñিল িথেয়টার (ঘ) শ°ামবাজার নাট°সমাজ 

১০+১০=২০

  
৩। ‘এেকই িক বেল সভ°তা’ pহসেন কালীনাথ ও বাবাজী চিরt dিটর grt িবচার কেরা। ১০

 অথবা 
 ‘এেকই িক বেল সভ°তা’ pহসেন তৎকালীন নাগিরক কলকাতার তrণ সমােজর ÇŶাচার কীভােব 
rপ �পেয়েছ তা আেলাচনা কেরা। 

১০

  
৪। ‘বুড় সািলেকর ঘােড় �রাঁ’ pহসেনর পুrষ চিরtgিলর নাট°-উপেযািগতা িবচার কেরা। ১০

 অথবা 
 ‘বুড় সািলেকর ঘােড় �রাঁ’ pহসেন হাস°রস ও �ųষ ব°বহাের নাট°কােরর দkতার পিরচয় দাও। ১০
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৫। ‘ধনĂয় হেc যেntর হােত মারখােনওয়ালার িভতরকার মানুষ।’ — চিরtিট িবেųষণ কের, এই 
বkব° কতদূর সñত তা িবচার কেরা। 

১৫

 অথবা 
 ‘‘�য মানুষ আঘাত করেছ আtার ¹°ােজিড তারই — মুিkর সাধনা তােকই করেত হেব’’ — 
মুkধারা নাটক অবলmেন মnব°িট িবেųষণ কেরা। 

১৫

  
৬। অবkয়ীকােলর �pkাপেট এক pিতবাদী চিরt িহসােব ‘িটেনর তেলায়ার’ নাটকিটর ময়না চিরtিট 

িবেųষণ কেরা। 
১৫

 অথবা 
 ‘িটেনর তেলায়ার’ নাটেকর সাথ�কতােক সুিনিůত কেরেছ এর গান।’ — এ িবষেয় �তামার 
অিভমত ব°k কেরা। 

১৫

  
৭। ‘মানুেষর িভতরকার রহস° িবধাতা বাইেরর �কাথাও-না-�কাথাও িলেখ �রেখ �দন; আমার অnেরর 

কথা আেছ ওই মুkধারার মেধ°।’ — বkা �ক ? িতিন কােক একথা বেলেছন ? একথার তাৎপয� 
ব°াখ°া কেরা। 

১+১+৩=৫

 অথবা 
 ‘pীিত িদেয় পাওয়া যায় আপন �লাকেক, পরেক পাওয়া যায় ভয় জািগেয় �রেখ’ — উিkিটর 

বkা �ক ? কােক �স একথা বেলেছ ? উিkিটর মধ° িদেয় বkা চিরেtর �কান ্  িদকিট পিরsট 
হেয়েছ ? 

১+১+৩=৫

  
৮। ‘‘আিম কলেকতার তলায় থািক।’’ — বkা �ক ? িতিন কােক একথা বেলেছন ? উিkিটর তাৎপয� 

কী ? 
১+১+৩=৫

 অথবা 
 ‘‘�রাম পুিড়েতেছ আর সmাট ব°য়লা বাজাইেতেছন।’’ — �কান ্ pসেñ কার এই মnব° ? িবষয়িট 

সংেkেপ বুিঝেয় দাও। 
১+২+২=৫
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WEST BENGAL STATE UNIVERSITY 

B.A. Honours Part-II Examinations, 2018 

বাংলা-সাmািনক 

tতীয় পt 

সময় : ৪ ঘĊা পূণ�মান : ১০০ 

দিkণ pাns সংখ°ািট pűমােনর িনেদ�শক।  
উtর যথাসmব িনেজর ভাষায় �লখা বাāনীয়। 

১। উদাহরণসহেযােগ দলবৃt (Ƭাসাঘাত pধান) ছেnর pkিত এবং �বিশŶ°gিল আেলাচনা কেরা। ১২
 অথবা 
 টীকা �লেখাঃ (�য-�কােনা িতনিট ) 
দল, যিত, অিমtাkর, মুkক, পয়ার। 

৪×৩ = ১২

  
২। িনmিলিখত �য-�কােনা dিট  অংেশর ছেnািলিপ রচনা কেরাঃ ৪×২ = ৮

(ক) এেক kলকািমনী তােহ kh যািমনী
 �ঘার গহন অিত দূর। 
আর তােহ জলধর বিরখেয় ঝর ঝর 
 হাম যাওব �কান পুর।। 

  
(খ) িশেবর ললােট চাঁদ, �স চাঁেদর বেk 

অিìত �তামাির �স sিsক-মূিt�, 
ঘের ঘের �jেল দাও হরেষর �জ°াৎsা, 
�ঢেল দাও �দেহ pােণ কেম�র sিত�! 

  
(গ) �মঘ মুলুেক ঝাপ ্ সা রােত, 

রামধনুেকর আব ্ছায়ােত, 
তাল �বতােল �খয়াল সুের 
তান ধেরিছ কČ পুের। 

  
(ঘ) r-পlেব ডাক িদেল, �দখা হেব চnেনর বেন —

সুগেnর সñ পােবা িdpহের িবজন ছায়ায় 
আহা িক শীতল sশ� hদয়-ললােট, আহা, চnন, চnন 
দৃিŶেত কী শািn িদেল, চnন, চnন 
 আিম বেস থাকেবা দীঘ� িনরালায়! 



B.A./Part-II/Hons./BNGA-III/2018 

2020 2

  
৩। উৎেpkা অলংকােরর সংjা, �বিশŶ° ও িবভাগgিল উদাহরণসহ আেলাচনা কেরা। ১২

 অথবা 
 �য-�কােনা dিট  অলংকােরর উদাহরণসহ ব°াখ°া কেরাঃ
যমক, িনরñ rপক, িবেরাধ, ব°াজstিত, sরেণাপমা, ব°িতেরক। 

৬×২ = ১২

  
৪। িনmিলিখত �য-�কােনা dিট  উd ৃিতর অলংকার িনণ�য় কেরাঃ ৪×২ = ৮

(ক) পূরব dয়াের নীল �ভরব মুরিত 
বৃথা িনdােদবী তথা সািধেছন তাের। 

(খ) তরল তব সজল িদিঠ �মেঘর �চেয় কােলা। 

(গ) ফাটা িডেম তা িদেয় আর কী ফল হেব। 

(ঘ) অিমতা, সাগর িক ǖখাইয়া যােব 
আিম যিদ এক মুেঠা �ফনা িনেয় যাই ? 

(ঙ) এলাইয়া �বণী Ɏেলর গাঁথিন
 �দখােয় খসােয় cিল। 
হিসত বয়ােন চােহ �মঘ-পােন 
 িক কেহ dহাত tিল।। 

  
৫। �গৗরাñ িবষয়ক পদ বলেত কী �বােঝা ? �গৗরচিndকাই বা কী ? এই পয�ােয়র পদ অবলmন কের 

উপেরাk িবষয়dিটর পাথ�ক° বুিঝেয় দাও। এই পয�ােয়র �ËŸ কিবর kিতt িবচার কেরা। 
২+২+৫
+৬=১৫

 অথবা
 �pমৈবিচt° ও আেkপানুরাগ বলেত কী �বােঝা ? এই পয�ােয়র পাঠ° পদ অবলmন কের �ËŸ 
কিবর kিতt িবচার কেরা। 

৩+১২= ১৫

  
৬। ‘িগিররাজ পুrষ এবং িগিররাণী নারী বেলই তাঁেদর সnান-�sেহর pকাশ িভn, িচnাধারাও িভn’ — 

আগমনী ও িবজয়ার পদ অবলmেন উk মnেব°র তাৎপয� পিরsট কেরা। 
১৫

 অথবা
 অŶাদশ শতাbীেত শাk পদাবলীর উdেবর িপছেন রাŷৈনিতক ও আথ�সামািজক পটɛিমিট 
ভেkর আkিত পয�ায় অবলmেন উদাহরণসহ আেলাচনা কেরা। 

১৫

  
৭। ‘মধ°যুগীয় �দবেদবী-িনভ�রতা ও পূব�িনধ�ািরত আখ°ানকাঠােমা অনুসরণ সেttও কিবকìণ মুkn 

চkবত�ী pায় আধুিনক ঔপন°ািসেকর �মৗিলক pিতভার sাkর �রেখেছন তাঁর কােব°’ — 
আেলাচনা কেরা। 

১৫

 অথবা
 ‘Ɏlরার বােরামাস°া’ অংশিটর পিরচয় িদেয় Ɏlরার বােরামােসর dঃখিচt বণ�নায় মুkn 
চkবত�ীর দkতার পিরচয় দাও। 

৮+৭ = ১৫
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৮। ‘‘কর-যুেগ নয়ন মুিদ চলু ভািমনী
 িতিমর পয়ানক আেশ। 
কর-কìণ-পণ ফিণমুখ বnন 
 িশখই ɏজগ-gr পােশ।।’’ 
— ‘ভািমনী’, ‘পয়ানক’, ‘ɏজগ-gr’ শb িতনিটর অথ� কী ? উd ৃতাংেশর তাৎপয� ব°াখ°া 
কেরা। 

০.৫+০.৫
+০.৫

+৩.৫= ৫

 অথবা
  ‘‘�দিখেত �য সুখ উেঠ িক বিলব তা।

 দরশ পরশ লািগ আউলাইেছ গা।।’’ 
— �কান রসপয�ােয়র পদ ? পদকত�া �ক ? উd ৃতাংশিটর ব°াখ°া কেরা। 

১+১+৩= ৫

  
৯।  ‘‘রাজ-রােজƬরী হেয় হাস° বদেন কথা কয়।

 ওেক গrড় বাহন কােলা বরণ, 
 �জাড় হােতেত কের িবনয়।।’’ 
— �কান পয�ােয়র পদ ? পদকত�া �ক ? উd ৃত অংশিটর তাৎপয� িনণ�য় কেরা। 

১+১+৩= ৫

 অথবা
  ‘‘ত°িজব সব �ভদােভদ, ঘুেচ যােব মেনর �খদ,

 ওের শত শত সত° �বদ, তারা আমার িনরাকারা।।’’ 
— �কান রসপয�ােয়র পদ ? পদকত�া �ক ? উd ৃতাংশিটর তাৎপয� িনণ�য় কেরা। 

১+১+৩= ৫

  
১০।  ‘‘ধm�েকt ভায়া সেন �কলুঁ �লনা-�দনা।

 তাহা হইেত ভাইেপা হয়°াছ �সয়ানা।।’’ 
— �ক, কােক একথা বেলেছ ? বkার এইrপ বলার কারণ কী ? 

১+১+৩= ৫

 অথবা
  ‘‘�মার �সবা ছািড় tিম অন° কর সাধ।

 বসুমতী চল ঝাট হও িগয়া ব°াধ।।’’ 
— �ক, কােক একথা বেলেছ ? উd ৃত অংশিটর pসñ ব°াখ°া কেরা। 

১+১+৩= ৫
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